

## 国家主席习近平签署主席令

## 在中华人民共和国成立七十五周年之际授予15人国家勋章和国家荣誉称号

新华社北京9月13日电 国家主席习近平13日签署主席令，根据十四届全国人大常委会第十一次会议13日上午表决通过的全国人大常委会关于在中华人民共和国成立七十五周年之际授予国家勋章和国家荣誉称号的决定，授予15人国家勋章、国家荣誉称号。

根据主席令，授予王永志、王振义、李振声、黄宗德“共和国勋章”。授予迪尔玛·罗塞芙(女，巴西)“友谊勋章”。

授予王小谟、赵忠贤“人民科学家”国家荣誉称号；授予巴依卡·凯力迪别克(塔吉克族)“人民卫士”国家荣誉称号；授予田华(女)“人民艺术家”国家荣誉称号；授予许振超“人民工匠”国家荣誉称号；授予张晋藩、黄大年“人民教育家”国家荣誉称号；授予路生梅(女)“人民医护工作者”国家荣誉称号；授予张卓元“经济研究杰出贡献者”国家荣誉称号；授予张燮林“体育工作杰出贡献者”国家荣誉称号。

新华社北京9月13日电(记者吴雨 任军)中国人民银行13日发布金融统计数据，前8个月我国人民币贷款增加14.43万亿元，其中企业(事)业单位贷款增加11.97万亿元。

## 前8个月我国人民币贷款增加14.43万亿元

数据显示，8月末，我国人民币贷款余额252.02万亿元，同比增长8.5%。前8个月，我国住户贷款增加1.44万亿元；企业(事)业单位贷款增加11.97万亿元，其中中长期贷款增加8.7万亿元。

在货币供应方面，8月末，我国广义货币(M2)余额305.05万亿元，

同比增长6.3%；狭义货币(M1)余额63.02万亿元，同比下降7.3%；流通中货币(M0)余额11.95万亿元，同比增长12.2%。

另外，前8个月我国人民币存款增加12.88万亿元。其中，住户存款增加9.65万亿元。

同日发布的社会融资数据，前8个月我国社会融资规模增量累计为21.9万亿元，比上年同期少3.32万亿元。8月末社会融资规模存量达398.56万亿元，同比增长8.1%。

## 全国人民代表大会常务委员会关于实施渐进式延迟法定退休年龄的决定

(2024年9月13日第十四届全国人民代表大会常务委员会第十一次会议通过)

为了深入贯彻落实党中央关于渐进式延迟法定退休年龄的决策部署，适应我国人口发展新形势，充分利用人力资源，根据宪法，第十四届全国人民代表大会常务委员会第十一次会议决定：

一、同步启动延迟男、女职工的法定退休年龄，用十五年时间，逐步将男职工的法定退休年龄从原六十周岁延迟至六十三周岁，将女职工的法定退休年龄从原五十周岁、五十五周岁分别延迟至五十五周岁、五十八周岁。

二、实施渐进式延迟法定退休年龄坚持小步调整、弹性实施、分类推进、统筹兼顾的原则。

三、各级人民政府应当积极应对人口老龄化，鼓励和支持劳动者就业创业，切实保障劳动者权益，协调推进养老托育等相关工作。

四、批准《国务院关于渐进式延迟法定退休年龄的办法》。国务院根据实际需要，可以对落实本决定进行补充和细化。

五、本决定自2025年1月1日起施行。第五届全国人民代表大会常务委员会第二次会议批准的《国务院关于安置老弱病残干部的暂行办法》

和《国务院关于工人退休、退职的暂行办法》中有关退休年龄的规定不再施行。

## 国务院关于渐进式延迟法定退休年龄的办法

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，综合考虑我国人均预期寿命、健康水平、人口结构、国民受教育程度、劳动力供给等因素，按照小步调整、弹性实施、分类推进、统筹兼顾的原则，实施渐进式延迟法定退休年龄。为了做好这项工作，特制定本办法。

第一条从2025年1月1日起，男职工和原法定退休年龄为五十五周岁的女职工，法定退休年龄每四个月延迟一个月，分别逐步延迟至六十三周岁和五十八周岁；原法定退休年龄为五十周岁的女职工，法定退休年龄每二个月延迟一个月，逐步延迟至五十五周岁。国家另有规定的，从其规定。

第二条从2030年1月1日起，将职工按月领取基本养老金最低缴

费年限由十五年逐步提高至二十年，每年提高六个月。职工达到法定退休年龄但不满最低缴费年限的，可以按照有关规定通过延长缴费或者一次性缴费的办法达到最低缴费年限，按月领取基本养老金。

第三条职工达到最低缴费年限，可以自愿选择弹性提前退休，提前时间最长不超过三年，且退休年龄不得低于女职工五十周岁、五十五周岁及男职工六十周岁的原法定退休年龄。职工达到法定退休年龄，所在单位与职工协商一致的，可以弹性延迟退休，延迟时间最长不超过三年。国家另有规定的，从其规定。实施中不得违背职工意愿，违法强制或者变相强制职工选择退休年龄。

第四条国家健全养老保险激励机制。鼓励职工长缴多得、多缴多得、晚退多得。基础养老金计发比例与个人累计缴费年限挂钩，基础养老金计发基数与个人实际缴费挂钩，个人账户养老金根据个人退休年龄、个人账户储存额等因素确定。

第五条国家实施就业优先战略，促进高质量充分就业。完善就业公共服务体系，健全终身职业技能培训制度。支持青年人就业创业，强化大龄

劳动者就业岗位开发，完善困难人员就业援助制度。加强对就业年龄歧视的防范和治理，激励用人单位吸纳更多大龄劳动者就业。

第六条用人单位招用超过法定退休年龄的劳动者，应当保障劳动者获得劳动报酬、休息休假、劳动安全卫生、工伤保障等基本权益。

国家加强灵活就业和新就业形态劳动者权益保障。

国家完善带薪年休假制度。

第七条对领取失业保险金且距法定退休年龄不足一年的人员，领取失业保险金年限延长至法定退休年龄，在实施渐进式延迟法定退休年龄期间，由失业保险基金按照规定为其缴纳养老保险费。

第八条国家规范完善特殊工种等提前退休政策。从事井下、高空、高温、特别繁重体力劳动等国家规定的特殊工种，以及在海拔地区工作的职工，符合条件的可以申请提前退休。

第九条国家建立居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系，大力发展普惠托育服务体系。

(新华社北京9月13日电)



这是展会上展出的一款掘锚一体机产品(9月13日摄)。9月13日，第十八届榆林国际煤炭暨高端能源化工产业博览会在陕西榆林开幕。展会设置高端智能化、智能数字、大型装备、新能源新材料、综合形象等展区，吸引国内外800余家企业参展。新华社记者张博文摄

## 外交部：反对英方通过所谓“半年报告”对香港事务说三道四

新华社北京9月13日电(记者成欣)针对英国政府日前再次发布所谓“香港问题半年报告”，外交部发言人毛宁13日在例行记者会上表示，中方一贯反对英方通过所谓“半年报告”对香港事务说三道四，英方应停止对香港事务指手画脚。

毛宁表示，香港回归以来，“一国两制”在港实践取得了举世公认

的成功。制定实施香港国安法和国安条例，完善香港特区选举制度，有力推动香港实现由乱到治，并进入由治及兴新阶段，香港的安全、民主、民众自由权利得到更有效保障，发展前景更加光明。

“香港事务纯属中国内政。英方应当尊重香港已经回归中国27年的基本事实，停止对香港事务指手画脚。”毛宁说。

## 我国海拔最高的人工影响天气观测平台顺利投运

新华社乌鲁木齐9月13日电(记者 顾煜)记者13日从新疆维吾尔自治区人工影响天气办公室获悉，我国海拔最高的人工影响天气观测平台——中昆仑山顶人工影响天气云水资源综合观测系统平台，已顺利完成一期建设并投入试运行，标志着新疆在人工影响天气与云水资源开发利用领域达到了新的高度。

新疆维吾尔自治区人工影响天气办公室负责人严建昌介绍，项目一期总投资超过800万元，经过精心规划与施工，于2024年8月30日在昆仑山黑石北湖附近的海拔5287.71米的高地上落成，创造了我国高海拔云水资源观测的新纪录。

记者了解到，该平台整合了多要素地面气象监测、无人机高空探测系统、先进的云冰微物理研究、气溶胶激光雷达探测、云冰水动态监测、高

性能激光雷达、高清视频成像技术以及北斗卫星通讯系统，加之可靠的太阳能供电系统，形成了一套完整的天空地一体化监测网络。

“这些技术的集成应用，对于精准捕捉云层动态、优化人工增雨(雪)作业、评估气候变化影响及探索极端环境下生态系统适应性策略等，具有很大的科研价值和实际应用潜力。”严建昌说，作为昆仑山系唯一的云水资源综合科学考察平台，它不仅对新疆乃至整个西北地区的水资源安全、农业灌溉、防灾减灾等具有重要指导意义，更对全球气候变化研究和生态环境保护提供了宝贵的第一手资料。

此外，新疆空中云水资源开发利用潜力巨大，平台的建立也将有力推动新疆在人工影响天气技术、气候变化研究、水资源管理等领域



这是9月9日拍摄的新疆哈密市石城子光伏产业园(无人机全景照片)。新疆哈密地势平坦，是全国日照时数最充裕的地区之一。当地立足自然资源禀赋，引进光伏、光热发电企业，开发太阳能项目，在戈壁大漠上建起座座电站，一望无际的“光伏蓝海”成为丝路古道新“光”景。据国家电网哈密供电公司统计，截至2024年8月底，哈密市光伏和光热发电总装机容量为286.4万千瓦；2024年1至8月，发电量达32.5亿千瓦时，为社会经济发展增添清洁动能。新华社记者 胡虎虎 摄

## 戈壁大漠好“光”景

## 适应经济社会发展需要稳妥推进延迟退休

□新华社记者

13日，十四届全国人大常委会第十一次会议表决通过关于实施渐进式延迟法定退休年龄的决定，并向社会公布。渐进式延迟退休，是党中央基于当前经济社会发展需要和人口形势变化作出的重大改革部署，有利于积极应对人口老龄化挑战，加强人力资源开发利用，推动以人口高质量发展支撑中国式现代化。

推动延迟退休改革，建立与我国经济社会发展相适应的退休年龄制度，十分重要和必要。一方面，生活水平提高、医疗技术进步，我国人均预期寿命大幅提高，受教育年限增加，劳动者参加工作的时间推后、工作时间缩短，需要提升人力资源开发利用效率。另一方面，我国劳动力年龄结构发生重大转变，60岁以上老年人口数量逐年提升，16至59岁的劳动年龄人口有所下降，人数上“一升一降”的变化需要增加全社会劳动力有效供

给。除此之外，一些达到法定退休年龄的劳动者在充分考虑自己身心状况的前提下，有意愿、有能力、有条件选择继续工作，他们的多样化诉求需要得到满足。基于上述现实情况，现行法定退休年龄70多年来仍未作出相应改动，已经难以适应当前经济社会发展的新形势新需求。

我们党始终坚持以改革的办法应对发展中的问题。从党的十八届三中全会提出，到党的二十大报告明确部署，再到党的二十届三中全会突出“按照自愿、弹性原则”，要求“稳妥有序推进渐进式延迟法定退休年龄改革”，党中央对改革的要求不断明确，顶层设计不断完善。相关部门认真听取社会多方面意见建议，深入研究、反复论证、精细测算，设计多种方案并进行细致对比研判，开展专题论证，不断提高决策的科学性。聚焦群众希望退休年龄弹性设置的集中反映，以及在就业、社保、权益保障、养老托育等方面的突出关切，改革集思

广益，最大程度将人民群众的诉求和建议吸收到具体举措中。

改革必须始终立足国情。此次改革，男职工的法定退休年龄由原60周岁逐步提高至63周岁，女职工的法定退休年龄由原50、55周岁逐步提高至55、58周岁，与现行法定退休年龄相比，分别提高了3岁、5岁与3岁。这样的安排，既适应了当下我国经济社会发展面临的新形势新需求，也与我国人均预期寿命和平均受教育年限提高相匹配。同时，改革在推进节奏上采取渐进式的方式，实施周期长、节奏总体平缓，有利于平稳有序推进。

个人的诉求点也是改革的关注点。延迟退休改革不搞“一刀切”，在充分体现“自愿”“弹性”原则的基础上，让人民群众能够根据自身情况，在一定程度内选择退休时间。延迟退休改革也没有搞“齐步走”，而是根据不同群体有所区别，并与我国现行法定退休年龄相衔接。延迟退休改革也

不是“单兵突进”，而是与青年就业、劳动者权益保障、养老托育服务等配套措施统筹推进。只有通过具体改革举措满足不同年龄群体、不同职业群体、不同岗位群体的多元化诉求，改革才具有可行性、可操作性。

改革贵在落地落实落细。延迟退休事关亿万人民切身利益。当前，尤其需要加强宣传解读，讲清讲透改革的基本原则、主要内容及配套措施，让人民群众全面准确理解。同时，也要聚焦重点难点，及时研究解决职工和用人单位办理退休相关业务可能遇到的困难和问题，做好养老服务、灵活就业人员和新业态从业人员权益保障等工作。将目标具体化，将部署明确化，才能推动改革不断走深走实，更好保障人民群众权益。

(新华社北京9月13日电)



9月13日，河北省晋州市周家庄乡第十生产队的农民在果园采摘鸭梨。近日，河北省晋州市的鸭梨、皇冠梨、雪花梨等优质梨果相继成熟，果农抢抓农时进行采摘、销售，梨园内一派繁忙景象。据介绍，目前该市梨园种植面积17万亩，年产优质梨达60万吨。新华社记者 杨世尧 摄